
Program Doktorandského a Teoreticko-metodologického semináře 
pro programy Český jazyk, Obecná lingvistika, Korpusová a teoretická lingvistika 

Zimní semestr 2025/26 ▪ středa 15:50–17:20 ▪ P026 / Teams 

Seminář vedou prof. PhDr. Petr Mareš, CSc. & doc. Mgr. Radek Šimík, Ph.D. 

Seminář je otevřen všem studujícím zmíněných doktorských programů. Ostatní zájemci jsou vítáni, 
nicméně prosíme o zkontaktování vedoucích semináře. 

1. 10. 2025 
Úvodní seminář, organizační záležitosti 

8. 10. 2025 
Petr Kaderka (ÚJČ AV ČR): Recenzní řízení v časopisech 

Prezentace spojená s diskusí. 

15. 10. 2025 
Děkanské volno (seminář se nekoná) 

22. 10. 2025 
Anna Staňková (FF UK): Prostředky vyjádření informační struktury v češtině: konku-
rence slovosledu a prozodie 

V prezentaci představím výzkum zabývající se formálním vyjádřením informační struk-
tury (= IS) v češtině. Konkrétně se zaměřím na prozodické a slovosledné vyjádření fo-
kusu, danosti a topiku. Představím produkční experiment, jehož cílem bylo popsat akus-
tické koreláty informačněstrukturních kategorií. V jeho rámci participanti četli věty, v 
nichž byla manipulována IS, slovosled, syntaktická funkce zkoumaných výrazů a jejich 
užití (např. fokus v odpovědi vs. korektivní fokus). Nahrávky byly následně analyzovány 
po fonetické stránce (zaměřila jsem se na hodnoty základní frekvence, intenzity a trvání). 
Dále promluvím o plánovaném percepčním experimentu, jehož cílem bude porovnat 
vztah mezi IS a prozodií se vztahem mezi IS a slovosledem. 

29. 10. 2025 
Radek Šimík: Workshop psaní v LaTeXu 

Stručné seznámení s psaním v LaTeXu a o možných způsobech propojení s bibliografic-
kými nástroji. Pracovat budeme v online editoru Overleaf. 

5. 11. 2025 

Soňa Wojnarová (FF UK): Výrazy pro barvy v českých a finských toponymech – shrnutí 
výzkumu 

Prezentace představuje shrnutí výzkumu výrazů pro barvy v českých a finských topony-
mech. Jedná se o komparativní výzkum, který vychází z materiálu dostupného v archivu 
jmen v Helsinkách (v současnosti v online databázi Nimisampo) a sbírky pomístních jmen 
pro oblast Čech (odd. onomastiky ÚJČ). Toponyma byla indexována podle typu krajinných 
prvků a také podle motivace vzniku pojmenování (respektive následného výkladu jména). 



Výrazy pro barvy a jejich vývoj v obou jazycích do velké míry (ale ne naprosto) odpovídá UE 
(universality and evolution) modelu (Berlin – Kay 1969). Tento UE model se promítá i do 
častosti výskytu jednotlivých výrazů pro barvy v obou jazycích: nejčastěji se vyskytují ty 
výrazy, které podle UE modelu patří do ranějších fází vývoje. Ve zkoumaných toponymech 
je nejčastějším označení pro černou, následně pak bílou a červenou a tato označení jsou 
v obou jazycích často interpretována jako makrobarvy, kdy je barevný rozsah dané ozna-
čení mnohem širší (např. jako černá je označeno něco, co je tmavé, ve stínu, případně se 
jedná o studené barevné odstíny). 

BERLIN B. – KAY P. (1969): Basic Color Terms: Their Universality and Evolution. 

12. 11. 2025 
Sylva Nzimba (FF UK, ÚJČ AV ČR): Sémantika a konkurence prefixů ve slovesných neo-
logismech 

Příspěvek představí připravovanou disertační práci zabývající se slovesnými prefixy na 
materiálu nové slovní zásoby. Zaměřím se na významy prefigovaných sloves, které byly na 
základě porovnání s gramatikami a dalšími zdroji identifikovány jako nové či dosud neza-
chycené, zmíním se také o produktivitě jednotlivých prefixů v současné češtině, o formál-
ních a významových specifikách vícenásobně prefigovaných sloves či o vlivu prefixace na 
slovesnou vazbu. Dále budou představeny případy, kdy může být jeden význam vyjádřen 
několika prefixy, popíšu příčiny tohoto jevu a rozdíly mezi konkurujícími si prefigáty. Budu 
se věnovat také otázce, které prefixy jsou v současnosti využívány při tvoření dokonavých 
vidových protějšků nedokonavých neprefigovaných sloves v češtině, předložím argumenty 
pro to, že prefixy vždy mají lexikální význam, a na konkrétních příkladech popíšu význa-
mový překryv prefixu a základového slovesa u dokonavých vidových protějšků. 

19. 11. 2025 
Týden humanitních věd (seminář se nekoná) 

26. 11. 2025 
Radek Šimík & Petr Mareš: Úvod do psaní vědeckého abstraktu 

Prezentace spojená s diskusí. 

3. 12. 2025 
Hana Dufková (FF UK): Komunikace lingvistiky a jazyka jako cyklus 

Komunikace vědy na veřejnosti je opomíjeným, ale klíčovým úkolem lidí z akademické 
sféry. Mluvit a psát o jazyce, tedy o něčem, na co mají všichni díky absolvování školní do-
cházky názory, je ale výzva. V setkání se podíváme na spektrum komunikace jazykových 
témat na veřejnosti a na to, jak popularizace zpětně nakopává vědu. A to „nakopává“ tu 
má oba významy. 

 

 



10. 12. 2025 
Magda Ševčíková (MFF UK): Slovotvorba a půjčování slov 

Půjčování slov je běžným způsobem obohacování slovní zásoby. Slova cizího původu se 
včleňují do systému cílového jazyka a často se zde zapojují i do slovotvorných procesů. 
Na základě materiálu ze synchronních korpusů nebo jiných zdrojů zaznamenávajících 
současný jazyk lze ovšem jen obtížně rozlišit, která slova přišla do jazyka jako výpůjčky a 
která byla z přejatých slov odvozena nebo utvořena skládáním či konverzí až v cílovém 
jazyce. V přednášce se o takové rozlišení pokoušet nebudu, ke slovům s přejatými kořeny 
budu přistupovat analogicky k domácí slovní zásobě. Na základě porovnání 400 
slovotvorných hnízd s přejatými kořeny s více než 1600 hnízdy s domácími kořeny ukážu, 
že se obě skupiny chovají v řadě aspektů podobně, liší se ale úlohou slovesa. V hnízdech 
s přejatými kořeny jsou před slovesy často preferována substantiva, a to i při vyjadřování 
dějových významů. Pozornost budu věnovat také aspektům metodologickým – 
modelování slovotvorných vztahů podle dokulilovské tradice, kde mezi základní principy 
patří vztažení slova utvořeného ke slovu základovému, porovnám s tzv. paradigmatickým 
přístupem, kde určení směru tvoření není požadováno, což právě analýzu slovní zásoby 
s cizími kořeny značně usnadňuje. 

17. 12. 2025 
Předvánoční neformální setkání 

7. 1. 2026 
Diskuse nad abstrakty studentek a studentů prvního ročníku 

 


